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Matthias Fuchs neuer 2. Bevollmächtigter der IG Metall Waiblingen
Die Delegierten der IG Metall Waiblingen haben den amtierenden 2. Bevollmächtigten der IG Metall Ludwigsburg, Matthias Fuchs, ebenfalls zu ihrem 2. Bevollmächtigten gewählt. Die Delegierten der IG Metall Waiblingen wählten Fuchs mit 85 % zum Stellvertreter des 1. Bevollmächtigten Dieter Knauß.
Mit Matthias Fuchs kommt ein Waiblinger Metaller teilweise zurück. Der 43 Jährige hatte 1983 bei Stihl in Waiblingen die Mechaniker- und

Elektriker-Ausbildung abgeschlossen. Er war dort bis 1990 Jugend- und Auszubildendenvertreter und von 1994 bis 2000 Betriebsratsmitglied. 
Seit Juni 2000 ist Fuchs hauptamtlich bei der IG Metall Ludwigsburg, seit 2007 als 2. Bevollmächtigter und Kassierer. Seit 2008 ist er im Aufsichtsrat bei Stihl. 

Fuchs engagierte sich in der IG Metall Waiblingen als Vorsitzender des Jugendausschusses, des Vertrauensleuteausschusses und war Bildungsreferent im Rems Murr Kreis.

Erstmals wird in Waiblingen mit Fuchs die Funktion des 2. Bevollmächtigten gleichzeitig mit einer weiteren IG Metall-Verwaltungsstelle wahrgenommen.

Für Dieter Knauß ist dies eine konsequente Umsetzung der Kooperation zwischen beiden IG Metall-Verwaltungsstellen. Darüber hinaus, so Knauß, stellt sich die IG Metall in der Handwerks- und Branchenarbeit regional auf. Zielsetzung beider Kooperationen ist die Verbesserung der Betriebs- und Mitgliederbetreuung und eine Stärkung der Kompetenzen.

Anhang:
Lokalseite der IG Metall Waiblingen in der nächsten Ausgabe der Metallzeitung.

Für Nachfragen steht Ihnen Matthias Fuchs zur Verfügung: 0160 5330092
